

楼市再遭重



房价退烧在即

不 断攀升的房价打碎了众多“蜗居者”的梦，越来越多的购房者把期待留给了“两会”。而众多房地产业内人士也普遍认为，此次“两会”将成为虎年楼市走向的关键，甚至将成为楼市涨跌的“分水岭”。不久前国土资源部颁布的“十九条”，明确了保性住房用地供应、商品房用地出让、打击囤地等方面的具体要求，全方位加强土地市场监管。

加快建设公共租赁房

来自国家统计局发布的最新统计数据显示，2月，全国70大中城市房价同比上涨10.7%，让人真切地感受到当前国内房价的涨势。怎样抑制房价？住建部部长姜伟新表示，要从供给、需求和管理三方面入手来抑制高房价。供给方面，第一要加快普通商品住房

的建设，第二是加快、加大经济适用房的建设，扩大经济适用住房的供应范围。第三就是加大、加快限价房的建设，进一步扩大限价房的供应范围。第四就是公共租赁住房从今年开始也要加快建设。

坚决摒弃“土地财政”

光靠增加经济适用房、公共租赁房等保障性住房的供应，调整住房供给结构，是否能有效地抑制当前房价不断攀升、高企的态势？房产业界对此意见不一。

有专家指出，目前我国住房体系不够健全，尤其是住房保障制度无法覆盖全部的中低收入群体，存在“夹心层”现象。还有的业内人士认为，光靠增加保障、市场两大块的供应，不足以压低房价，还得依靠其他诸如金融、财税等手段，对楼市进行整体调控。手段



繁杂、征收环节多，一定程度上推高了房价！”加上土地出让金，房地产业对地方财政的贡献率就更高了。中国科学院地理科学与资源研究所研究员梁季阳委员在发言中表示，造成当前高房价的病根在于土地垄断，规范房地产市场要降低地方政府对土地财政的依赖程度。

物业税开征尚存疑问

在诸多房地产调控新手段中，物业税首当其冲。业内普遍认为，开征物业税对房地产市场最直接的影响还是体现在对投机投资的遏制，至少那些囤房、炒房者的成本压力会增加许多。不过，物业税究竟何时实征、何处开征、如何征收，依然有待明朗，业内关心的许多实际问题，还没有好的答案出现。

开发商拿地将更理性

3月10日，国土资源部下发了《关于加强房地产用地供应和监管有关问题的通知》，这是继“国四条”、“国十一条”等调控政策之后，中央进一步出手调控房地产市场的又一重拳。在一系列调控措施之下，房价或在半年之后“退烧”。

通知要求，各地确保保障性住房用地供应，保障性住房、棚户改造和自住性中小套型商品房建房用地，不低于住房建设用地供应总量的70%。各地土地出让最低价不得低于出让地块所在地级别基准地价的70%，竞买保证金不得低于出让最低价的20%。

“国土资源部此次出台土地新规的目的，旨在调控土地供给和开发的效率。”某地产研究机构人士指出，开发商拿地将更加理性。（摘自《新闻晚报》柴伟/文）

房屋交付时常见的纠纷

房屋交付是出卖人将所建房屋交付于买受人的行为。交付房屋关系质量验收、逾期责任、风险负担，双方对房屋质量及相关问题经常产生纠纷。

擅自规划变更

买房前开发商往往给客户很多美丽的传说，但是到了交房之后，一切都变了样，相信很多购房者都有这样的体会。明明两栋楼之间是花园，但是交房之后却成了自行车车棚；规划中的小区绿地变成了收费停车场；楼书里的“免费建设场地”变成一小时100元的网球场。

多年行规的“不正当收费”

购房签订合同时要收律师费，是房地产界的一个普遍行为，而且收取律师费的时候，只开收据，不开发票。从法律角度来讲，购房者在购房时并没有邀请律师，只是开发商和银行之间达成的协议，并未征得购房人的同意，就强制性收取律师费而且不开发票，这是典型的符合行规但不符合法律的乱收费行为。其他的诸如开发商替客户办理房产证要收取1000元代办费，购房契税入住时业主必须缴纳，实际上等办理房产证时开发商才上缴税务部门，都属于典型的“不正当收费”。

样板间宽敞明亮有玄机

看样板间的时候，感觉60平方米的一居很大，厨房、卫生间都很舒服，等住进自己买的房子后发现哪里都小。为什么同样面积的房子，开发商修建的样板间就看起来大呢？大家都知道套内建筑面积和套内使用面积的区别，开发商在修建样板间的时候，大多采用轻质材料，这样墙壁的厚度只有实际墙壁厚度的一半，有时还不到，这样看起来就大了很多。

“唯美”的广告、精美的楼书

如果外国人拿到中国开发商设计的楼书或广告，他们一定会相信中国是一个花园式的国家，生活在其中的人一定是贵族和绅士。一条臭水沟就能被渲染成美丽的湖泊；一个土山包就是中国的富士山；一个小会所就是社会上层人士的最佳社交场所；楼书上注明的距离都是在深夜由车王舒马赫驾驶法拉利跑出来的，距离城区10分钟，如果你要跑，恐怕一个小时还不够。

无理由退房

楼市进入到2008年后一蹶不振，楼市成交低迷，有开发商为了尽快回笼资金，推出了“无理由退房”的举措，签订买房合同一年内，购房者随时可以提出退房。很多购房者结束观望，纷纷加入买房大军。但是即使签订了“无理由退房”的合同，也存在购买风险。

精装修陷阱

客户在购买精装修的物业时，一定会非常关心装修材料的品牌、质量及污染问题。而开发商则会承诺材料都是国际品牌，质量上乘，纯生态无污染。入住后，业主会发现材料确实是国外品牌的，但是质量最差的那一种，最可怕的是，一检查室内空气质量，会发现甲醛严重超标。这个时候后悔自己当初买房应该和开发商明确装修材料的具体品牌和型号就已经晚了。所以以目前中国开发商的诚信水平，精装修的房子最好不要买。

（摘自《北京商报》付东/文）

2万存款也能买房

小陈是一个工薪族，2005年大学毕业的他，每月工资只有2000元左右，四年的存款才两万元，面对飞涨的房价，两万元连首付都不够，但就是从这两万元起步，他还买到了“蜗居”，成为了有房族，小陈究竟是如何买到房的？

小陈说，因为自己工资不高，存款只有两万，以前没有考虑过买房的可能，但去年上半年房价不高，一个亲戚告诉他这是买房的好时机，以后房价肯定会长，他鼓励小陈买房。小陈说自己没钱，亲戚就帮他分析了经济状况。

除去两万元存款，如果小陈上半年省吃俭用的话，还能存几千元，小陈的女朋友也能拿出一万多元，这样加起来，能凑够4万多元，当时宜宾的房价普遍才2000多，如果购买一套90平方米的房子，按照当时两成的首付条件和利率优惠，小陈首付仅需4.5万就能拿到房子，还能得到退税。听这样一分分析，小陈有了买房的信心，他在上半年凑够了4万多元，在宜宾城区买了一套房子。

给了首付，小陈几乎被“洗

白”了，哪来钱装修呢？还好他多计划了一步，在办理住房贷款的时候，每月还款1100多元，他有一万多元公积金，每月缴纳的公积金有700多元，按理用住房公积金供房比较轻松，但他选择了商贷。虽然商贷贵些，但是，他能提取住房公积金做装修，每年还能用住房公积金还贷，以后有钱了，买更大点的第二套房，才贷公积金，利率更优惠，一举多得。

虽然提取了2万元公积金做装修金，但还是不够，小陈的让女

友向银行贷小额贷款“融资”两万，此外，父母也借给他一万多，这样装修款基本就够了。小陈目前正在计划购买家具，他想，自己和女友每月省吃俭用，除了付1000多元房贷，每月至少能存2500元，先买必须的家具，慢慢来，半年时间，应该就能买好家具。

买到了“蜗居”，终于有了家的感觉，回想买房的过程，他感慨说，只要认真计划，努力挣钱和存钱，买得起房子并不遥远。

（摘自《宜宾日报》刘级心/文）

揭秘古代房奴的蜗居生活

从古到今，房子一直是个社会热点话题。

研究古代房地产多年的著名专栏作家李开周告诉记者，古代不仅有房奴，也有蜗居。

北宋初年有个大学士叫陶穀，他亲眼见过老百姓的住房是多么紧张。“四邻局塞，半空架板，叠垛箱笼，分寝儿女。”就是说房子太小，就在房子天花板和地板的中间加一层，隔成小复式。卧室太小，放不下床，就把箱子柜子什么的拼起来，让孩子们睡。这种一家三代挤一个小房子的生活，跟电视剧《蜗居》里出现的场景差不多。

古代公务员全都是无房户

说起中国古代的住房制度，最有趣的，当数官员的住房问题。

秦汉至魏晋南北朝时期，一般朝廷官员根本不敢奢望有自己的房子。秦朝官员的工资，实行“秩石制”，直接发粮食当工资。官员职位越大，也仅仅意味着，他能领到更多的粮食，并没有其他特权。从西晋开始，为优待官员，才正式按照官品占田。

然而，皇上给的地，和官员任职的地方常常不一致；而且按照唐朝末年之前的规矩，一旦官员

退休，在职时的俸禄一律停发，这也得还给皇帝。

为了省却许多麻烦，更是为了办公的需要，许多官员就直接把家安在了条件相对优越的衙署里——或者叫机关宿舍更合适。异地做官，则举家搬迁到新宿舍。如果不幸被淘汰出官场，那就想办法另谋生路或者回老家过日子。

唐宋以后，退休的官员有幸能领到一半的俸禄，但退休后的住房问题，政府还是不管。南宋还规定凡各级地方政府官员退休后，三年内不许在任职地居住，倘在当地有亲属，或置有财产，三年以后也不许居住，违反者处一年徒刑。

古代开发商圈地要挨板子

李开周说，现在房地产市场上所有的现象在古代也有，根据考古实物和历史文献证明，中国在西周时就出现了土地交易。中国的职业开发商直到民国才出现，因为古代政府一般不允许商人购置大量土地。

以唐朝为例。唐玄宗在位时，政府给老百姓划拨宅基地，划拨的宅基地大小取决于家庭等级和家庭人口。平民家庭买地，每三口人，最多只能买一亩宅基；如果是

贱民家庭买地，每五口人，才能买一亩宅基。再有钱的商人也是贱民，贱民老板去卖地，即使是上百口人的大家庭，最多也只能购买20亩地。而如果超标大量买地会怎么样呢？

唐朝法律规定：“诸占田过限者，一亩笞十。”意思是买地超过指标的，得挨板子，每超出一亩指标，挨10大板。

古代拆违工作挺人性化

古代的拆迁怎么解决呢？后唐明宗时期，颁布了一道诏令，京城闲置的空地，让老百姓公开竞标购买，谁出的价格高就卖给谁，然后他就可以合法地盖房子了。

至于百姓已经盖好的“违

建”，该拆还是该留，政府也给出了标准。“诸坊巷道两边，当须通得车牛，如有小街巷，亦须通得车马来往，此外不得辄有侵占。”对于一些虽然合法，但按照新规又算是占用了公共用地的民居，政府实行人性化的拆迁安置，“委河南府估价收买”。拿着卖房子的钱，市民可以另行购买土地和房屋。

如此政策，政府虽然要为一部分人的拆迁安置掏钱，但是通过出让闲置土地，获得的收益远大于损失。而且，百姓原本不合法的违章建筑，通过有效的行政手段，也就“合法”了。这种怀柔政策，不失为解决百姓住房问题的良策。

（摘自《武汉晨报》张汉/文）

购买二手房：弄清产权是“必修课”

售房屋。

承租人有优先购买权利

在同等条件下，房屋的承租人具备优先购买该房屋的权利，所以必须得到该承租人不购买房屋的书面承诺，或是等租赁关系结束后再购买该套房屋。

产权交易是否有限制

如存在被抵押、涉讼、被列入拆迁范围、土地使用权性质为集体或划拨、属于安居用房等不能上市交易的问题。

如军产、院(医院)产、校(学校)产的公房，必须经原产权单位盖章后才能出让，而大多数这样的单位都不允许其职工向外人出

1998年以前许多职工购买原产权单位的住房时，都是以优惠价或标准价购买的。所以，如果购买的是当初以优惠价、标准价购买的公房，那么就要确认该房屋是否已按成本价补足费用。按相关规定，以优惠价、标准价购得的房改房上市时，应该先补足标准价和成本价之间的差价。

注意房屋用途限定

买房自住者可不必在意这一点，但如果是准备买房用作营业或办公，则应注意房产证上的房屋用途限定。若该套房屋不能用作办公，就只能望“房”兴叹了。

房改房成本价未补足

房产交易。目前，很多城中村的房屋以较低的价格吸引城市居民购买，声称可以办理房产证。而实际上，此类房产证是乡村集体发放的，不具备上市交易的条件。这类房屋一旦遇到纠纷或拆迁问题，购买者权益很难得到保障。

长期未办房产证的房子

如果购买的房子已经有多年的房龄，而房主只有购房合同和发票，一直未办理产权证，这类房产很可能因为开发商的问题，导致最终无法办理产权证。这个时候买房者要仔细查询，到底是因房主不愿意缴纳税费而未办理，还是房子存在其他问题，导致无法办证。

（摘自《搜狐焦点网》李玉杰/文）